

## 中国图书馆学会编译委员会 第一次会议纪要

1979年7月16日在中国图书馆学会成立大会胜利闭幕前夕，召开了中国图书馆学会编译委员会第一次会议。有15名编译委员出席了会议，编委会顾问李长路同志出席了会议，还有上海、天津、四川等省（市）图书馆学会委派代表参加了会议。

这次会议是在许多省、市、自治区图书馆学会相继建立了组织和活动，全国图书馆学会正式成立的情况下召开的。参加会议的同志，坚持实践是检验真理的唯一标准的原则，解放思想，畅所欲言，结合三十年来图书馆学研究工作正反两方面的经验教训，认真讨论了编译委员会的性质任务，当前工作重点的安排和编辑部的建设问题。

### 关于编译委员会的性质任务：

会议认为，编译委员会是规划、审议、评选全国学会著（译）作出版物出版的机构。它坚持以马列主义、毛泽东思想为指导，贯彻“百花齐放、百家争鸣”和理论联系实际的方针，在国家的现代化建设和今后三年国民经济的调整、改革、整顿、提高的过程中，根据国家对图书馆事业发展的需要，统一研究制定图书馆学及其邻近学科近期和长期的选题规划，组织调查图书界和有关学术界队伍的写作状况和实际水平，统筹安排全国学会和地方学会选题计划的落实。对于重要课题组织综合的、专项的科学考察和自由的学术讨论，并在这个基础上向党和政府提出有科学根据的建议，为我国图书馆学研究早出成果、出人材，为我国图书馆事业的繁荣发展出谋划策。

### 关于当前工作重点的安排：

当前迫切需要研究并落实在学会成立大会上已经提出的选题计划。

要特别重视现实性题材的选定，如：在

党的工作着重点转移中图书馆的新任务、图书馆网的建设、实现“四化”与图书馆及总结我国图书馆事业的经验教训和基础科学方面的研究。

关于图书馆学教材的编写。大学教材宜由中央教育部统一规划布置。编译委员会可委托合适的单位或个人编译几种适合不同类型的在职干部用的基础教材，如：基层图书馆员手册，工具书介绍及专业英语选读等。对已着手编写的几种书稿要认真组织审查，把好质量关。

组织调查国内外图书馆学专业文献资料，摸清最新研究和出版情况的动向，确定我们研究工作起点的工作刻不容缓。组织整理我国图书馆学传统的文化遗产，优秀的书史及其修复技艺资料，以及对我国有经验的老专家的著述的整理出版更是当务之急。

### 关于编辑部建设：

全国学会书稿、期刊出版物的编辑机构应统一，但书稿、期刊编辑分工可各专其职。全国和地方学会出版物可以分工，分级，做到统筹兼顾，普及提高各有侧重。

会议认为：全国学会应先集中力量办好现已创刊的学会会刊《图书馆学通讯》。各地区、各系统学会，无论是否需要与可能另办刊物，都应支持办好这个全国性的刊物。

鉴于开展学术交流，发展同各国图书馆工作者的友好联系是中国图书馆学会的任务之一，文化大革命前全国性图书馆学专业刊物曾经上级批准对外发行，新出版的《图书馆学通讯》编辑出版内容经审查基本具备对外发行条件，编译委员会第一次会议原则通过《图书馆学通讯》可以对外发行，并已报经国家文物局批复同意。（楚）